



## 冯达文

被中山大学众多哲学师生称为“我们的老师”

文/图 羊城晚报记者 温建敏 实习生 于宛莹 王琪瑶

## 冯达文：潜心中国哲学六十载的学与思

A

## 月下读书

1941年，冯达文先生出生在广东贫困山区——罗定。冯达文回忆说：“我们家是一穷二白，什么都没有。”冯达文说，上小学时，最早读的两本书是《吕梁英雄传》和《新儿女英雄传》，是在月光底下读的。

1954年，冯达文上初中，清贫如旧：“家离县城中学有二十多公里，没有钱交伙食费，所以每个礼拜

天，要从家里背着粮食和柴火，到县城附近的一个地方自己做饭，一天大约两顿，其实不是饭，主要是稀饭，就这样熬过了初中。”

尽管学生时期生活贫苦，但冯达文始终怀着一颗纯真的心，要为国家发展做贡献：小学时，跟着母亲去修公路；初中时，晚上到附近乡镇扫盲；高中时，没日没夜建设水利。“那个时候，我

B

## 结缘哲学

1960年，冯达文高中毕业，因中苏关系变化，大学录取通知书上的“留苏预备生”落空了，他选择到中山大学哲学系求学，由此开启了与中大哲学60年的缘分。

与哲学的结缘，还有个插曲：

冯达文在高中时，学校的图书馆管理

员介绍他阅读艾思奇的《大众哲学》，这给少年冯达文打开了新的世界：哲学的视野开阔，思维方式多维，文理兼容。对于虽擅长理科，却也不想放下文科的冯达文来说，哲学无疑是最好的选择。

怀着对理想的热情，冯达文在学习的同时也有了自己的思考：



西，抽离现实的概念。中国人更关切世间生活，力图把世间生活中那些美好的东西守护起来，提升起来，推广开来，这是对世界具有意义的。

羊城晚报：普通人应该如何理解哲学？

冯达文：回到最简单的问题：该怎么做人？我从哪里来的？世界怎么可以更好？哲学追求的是最普遍和最普通的责任，对学生充满爱……

“当今世界处于大变局中，哲学有更宽阔的领域需要人去发掘，中国哲学应该走出世界，对大变局中的思潮做出回应，回应世界的问题是中国哲学应有的担当。”

12月13日，“做中国哲学”学术研讨会暨《冯达文文集》发布会在广州成功举办，这是国内哲学界对中山大学哲学系教授冯达文的一次集体致敬。2020年6月，作为中大哲学标志性人物的冯达文荣休，此时正好是他进入中大60周年。

冯达文先生深受学生爱戴，被中山大学众多哲学师生称为“我们的老师”。粉笔教育网CEO张小龙在

考上中大哲学系研究生后，因家贫差点辍学，冯达文先生亲自为他写信，求得助学金。张小龙说，冯老师教会自己要做对社会有价值的事情，始终“不会背离人文主义的精神”。

从教后，为了找到中国思想发展的源头，赋予中国哲学新的知识框架，冯达文做了许多努力，“我的理论追求是要给中国哲学一个知识体系，然后以不同的知识和形式建构出不同的价值理念，用以确保这个哲学又是中国的”。

据冯达文的第一个研究生、中大哲学系吴重庆教授回忆，“冯老师讲课时，虽是照着备课的讲义念，但对讲台下的学生来说，丝毫不觉得有‘照本宣科’的枯燥。后来他更是以一己之力，重新写就洋溢着才华与激情、文采与哲思的讲义。”由冯达文共同主编的哲学教材，也成为高校哲学最受欢迎的教材之一，影响了一代代的师生。

从教以来，冯达文严谨的教学态度和精彩的教学内容，深受学生们的喜爱，作为中山大学哲学系教授、博士生导师，冯达文在中山大学哲学系学海拾贝六十年，桃李满天下，被中山大学哲学系众教授尊称为“我们的

C

## “我们的老师”

老师”。

在《冯达文文集》发布会上开幕式上，《我们的老师》这段短短的视频，回顾了冯达文先生从教著书的生涯。视频中，冯达文从一个青涩的学子，慢慢蜕变成白发苍苍的长者。高中毕业，进中大求学，后留校任教，继而“背井离乡”，远赴异国他乡求学，求教于多位名师。他在繁忙的教育生活中，著书立说，至今仍笔耕不辍。

1977年，冯达文先生的第一届中国哲学的本科学生入学，李萍老师就是其中一人。李萍老师回忆说：“那时冯老师还是年轻教师，与班上有的同学年龄相差无几。冯老师平易近人，讲话时娓娓道来，讲课风格深入浅出，把我们带进哲学的隧道里。哲学系有许多教师，但冯老师深受每一个学生的喜爱。”李萍老师毕业后，一直任教于中山大学哲学系。她说，虽不时常相见，但冯老师对学生影响深远，在她自己从业数年后，仿佛老师一直都在身边，“我一直记得冯老师的板书，工整圆润，字如其人”。

“冯达文奖学金”，以帮助更多的学弟学妹。在研讨会上，张小龙说，听过非常多冯达文老师的课，受益良多，即便是办企业时，也有自己的坚持，不会只盯着利润，更要有超越性、人性化的关怀，要做对社会有价值的事情，“不会背离人文主义的精神。”这番剖白，引起全场热烈掌声。

中山大学哲学系主任张伟教授对冯达文先生出版《冯达文文集》表示最热烈的祝贺，并感谢冯达文先生对中大哲学系、中大的人文学科乃至中国的哲学作出的卓越贡献，“冯达文先生带领着我们中大哲学系，组成了一个有机的、有情的学术共同体”。

粉笔教育网CEO张小龙，在考上中大哲学系研究生后，因家贫差点辍学，冯达文先生亲自为他写信，求得助学金。10多年后，张小龙返校捐赠100万元设立

D

## “世总为情”

在冯达文先生看来，哲学研究如果不能为人们指点价值，便失去意义。在新出版的文集中，他针对20世纪80年代以来的社会思潮，进行了深入的思索，并与中国古代哲学相结合，寻求其对当下的现实意义。

冯达文说：“当今世界处

于大变局中，哲学也有更宽阔的领域需要人去发掘，中国哲学应该走出世界，对大变局中的思潮做出回应，回应世界的问题是中国哲学应

有的担当。”科技的发展带来了社会与人的改变，冯达文指出，如何守护人文价值和道德底线，是我们该做的思考。“人因为有生老病死，有喜怒哀乐，特别是有痛苦的感觉，才知道‘我’在”。正是因为我和他在一起，所以我有所创获，我才得以和他人分享。如果说疼的感觉是一个存在论的证明，快乐的感觉则是价值论的证成。”冯达文说，虽然科技在发展，但

A5

羊城晚报 专题

2020年12月14日/星期一/广州新闻全媒体编辑部主编/责编 施沛霖/美编 张江/校对 赵丹丹

12月12日上午，由广州市人民政府残疾人工作委员会主办，广州市残疾人联合会、羊城晚报社承办，广州国际残障人文化交流中心、广州市残疾人就业培训服务中心协办的2020年广州市“爱心满花城”助残服务周在羊城创意产业园-后车正式启动。该活动以“爱心满花城 助残就业梦”为主题，延续历年“助残服务周”的核心理念，同时把助残的聚焦点落在关注残疾人的就业问题上，旨在进一步共建自立自强、残健共融的社会氛围，倡导扶残助残惠残的社会风尚，让全市残疾人共享社会发展的成果，让残疾人更好发展。



自2011年起，广州市政府定于每年12月12日进行为期一周的“助残服务周”活动，至今已走到第十个年头。经过多年的努力，广州残疾人事业已经建立较为完备的残疾人保障体系和服务体系。广州市残疾人联合会理事长陈学军表示：“残疾人的就业直接影响残疾人和残疾人家庭的幸福感和获得感，今年我市残疾人工作依旧稳步发展并取得良好成效。”

## 今年助残服务周亮点多多

本次活动有主分会场，两会场同时进行。主会场邀请市府相关部门代表，助残惠残企业以及残疾人就业榜样齐聚一堂，进行主题发言和主题对话。他们围绕助残事业的重要性、必要性及未来发展，就广州市盲人按摩发展工作、残疾人就业、创业的困难和对策以及建议展开了讨论。

主题对话结束后，举行了广

州市残疾人数字科技就业培训

基地挂牌仪式。据了解，该基地由广州市残联成立，为残疾人就业提供新的方向与舞台，更好促进残疾人数字科技就业，全面发展。

此外，也有《一个也不能少》

残疾人合唱艺术交流暨第五届

广州残疾人合唱节的“云”合唱

展演，将残疾人的奋斗经历与“云”合唱作品结合，展示残疾人自强不息、艰苦奋斗奔向小康

的精神和力量。

B

## 慈善书画认购展现助残新形式

在主会场外，同时举行“圆梦奔小康”——2020广州市残疾人慈善书画展及认购会，艺术家们现场挥毫、安养院的手工艺品义卖摊位、残疾人创作者们水准极高的书画作品赢得了来自社会各界人士的掌声，现场座无虚席，气氛十分热烈。

羊城晚报记者了解到，广州市残疾人书画展开展9年，已成为残疾人文化品牌，多年来吸引社会各界共同关注和弘扬残疾人文化精神，让更多的残疾人“有才可施 有梦可圆”，助力残疾人艺术家圆梦奔小康。

据悉，由于疫情，在活动开始前一周，主办方已在网

上将残疾人的书画作品以直播的形式展示，旨在通过活动使文化、市场、公益相结合，逐步培育、引导和实现我市残疾人书画、工艺作品走向市场，以实现文化助残、帮扶残疾人文化创意的目的。直播观众达8861人次，得到社会各



## 倡导扶残助残风尚 促进残疾人就业新发展

2020年广州市“爱心满花城”助残服务周正式启动

C 多方代表 为残疾人就业创业建言献策

启动仪式上，活动主办方和承办方代表，呼吁社会各界人士关注残疾人的发展，并把具体落脚点聚焦到残疾人就业问题上。这一呼吁，获得了市政府相关部门代表，助残惠残企业以及残疾人就业榜样的支持。

广州市人社局就业促进

处副处长郑勇：

推进落实助残政策 帮助残疾人迈出第一步

作为企业和残疾人间的沟通桥梁，郑勇讲述了政府部门如何积极推进落实助残政策，帮助残疾人迈出第一步。他表示：“我市人社部门与市残联密切沟通配合，在社会各界的大力支持协助下，积极开展残疾人帮扶工作。一是做好残疾人就业登记工作；二是利用专项资金补助，促进残疾人就业创业；三是积极开展就业援助工作；四是公益性岗位促进残疾人就业；五是积极保障本市残疾人按国家规定参加各项养老保险并享受相应待遇；六是对本市参加工伤保险因工受伤的职工按规定开展工伤康复确认和辅助器具配置确认工作。”

接下来，广州市人社局将继续与市残联密切配合，与社会各界一起形成合力，下更大力气，扎实工作，努力推动广州市残疾人就业创业工作再上一个新台阶。

广州维高集团有限公司人事行政经理何胜：

希望政府部门及残联组织能给予支持

何胜作为企业代表汇报了其

公司安置残疾人就业工作情况，“截至目前公司已经累计安置近6000人次的残疾人就业。目前在岗残疾员工395人，占比30%（其中听力语言76%，肢体23%，其他类别1%）。目前10岁以上工龄的残疾人员有100多人（占比25%以上），仅2015年至今在公司办理退休的就有30多人。”

从一开始只能为残疾员工提供相对集中且比较简单的手工组装岗位，到现在可提供车间各类工序操作岗位、技术类、检验类和事务类岗位，实现岗位的多元化就业，离不开广州维高集团有限公司在残疾员工工作保障、人员培训、企业文化、晋升机制等方面作出的不懈努力。

即便如此，何胜提出在一些方面仍然存在瓶颈。一是愿意到工厂长期沉淀就业的本地区残疾人逐年减少，二是在对残疾员工的培训方面，存在沟通不畅致产生误解矛盾的现状，三是鉴于投入成本等方面，还无法实现公司环境和工作设施设备的个性化改造。

针对上述问题，何胜希望政府部门及残联组织能在这些方面给予相应的支持。何胜说：“其一，人员招聘方面，希望政府和残联组织能够整合省内残疾人资源，开展线下和线上的招聘方式，同时整合残疾人学校资源，促进学生就业，加大企业招聘力度；其二，人员培训方面，希望政府和残联组织能够积极开发和推进手语、

残疾人就业是一个社会议题，需要政府、企业、残疾人三方的共同努力，而其中一个关键就是残疾人需要主动提高自身的能力。